

(قسط (۱)

بلا العقیظ منیر بہشی آزاد پیر جہنشا اسلمہ

ترجمہ و اضافہ اہل حق

عہدِ نبوی میں حافظانِ قرآن اور اسکی حفاظت

قرآن کریم وہ ابدی ہدایت ہے جو انسان کو با مقصد زندگی گزارنے کا شعور اور زندگی کے تمام شعبوں کے لیے مکمل رہنمائی دیتی ہے۔ اس کا بہت بڑا امتیاز یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے پوری نوعِ انسانی کے لیے مکمل اور آخری ضابطہ حیات بنا کر تاقیامت اس کی حفاظت کا ذمہ ہی خود اٹھایا ہے۔ اس سے قبل آسمانی ہدایات جس طرح زمان و مکان کی قیود سے محدود ہوتی تھیں اسی طرح ان کی حفاظت بھی مخصوص اشخاص کے سپرد ہوتی تھی جیسا کہ ”ما استحفوا من کتاب اللہ سے واضح ہے لیکن یہ مخصوص اشخاص اس ذمہ داری سے کما حقہ عہدہ برآئے ہر کے بلکہ انہوں نے خواہشاتِ نفسانی کو آسمانی ہدایات میں داخل کر کے ان کو بھی احکامِ خداوندی کا نام دے دیا۔ قرآن کریم نے ان کے اس کردارنا ہنجار کو ان الفاظ میں بیان کیا: ”یحرفون الکلام عن مواضعہ“ ”میکتوبن اکتنب بایدیہم ثم یقرؤن ہذا من عند اللہ“

قرآن مجید چونکہ ہدیٰ للعالمین ہے بنا بریں زمان و مکان کی قیود سے بالاتر ہو کر اس کی حفاظت کا ایسا انتظام کیا گیا کہ جس میں انسانی دخل اندازی کا بالکل کوئی حصہ نہیں۔ چنانچہ قرآنِ خداوندی ہے۔

انما نحن نزلنا الذکر وانما لہ لعلفون۔ یعنی ہم نے یہ قرآن اتارا اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ دوسرے مقام پر فرمایا:

لایاتینا الباطل من بین یدینہ ولا من خلفہ ط تسزیل من حکیم حمید۔

چونکہ قرآن دانا و دنیا کی طرف سے نازل شدہ ہے اس لیے اس میں مجھوٹ اور خواہشاتِ نفسانی کسی طرف سے داخل نہیں ہو سکتی۔

قرآن مجید صرف خود ہی محفوظ نہیں بلکہ سابقہ سچی تعلیمات کو بھی اپنے اندر سیٹھے ہوئے ہے اور ان کی حفاظت کی ضمانت دیتا ہے جیسا کہ اس آیت مبارکہ سے واضح ہوتا ہے۔

”دائماً ایذا کا لکتاب بالحق مصداقاً لما بین ید یرمن الکتاب ومہیناً علیہ“

ہم نے آپ کی طرف ایسی برحق کتاب اتاری ہے جو سابقہ کتابوں کے لیے تصدیق کنندہ اور ”مہین“ کی حیثیت رکھتی ہے۔

عربی زبان میں ”مہین“ کا لفظ محافظ و نگران اور امین و شاہد کے معنوں میں مستعمل ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم نہ صرف خود ہی انسانی دماغ اندازی سے محفوظ ہے بلکہ سابقہ ضروری تعلیمات بھی اس نے اپنے اندر محفوظ کر لی ہیں اور نگران کی حیثیت سے اس بات کی نشاندہی بھی کی ہے کہ ان ”اجار و برہان“ نے کہاں کہاں فکر و عمل کے مسائل میں تعریف سے کام لیا۔ جیسا کہ کتاب خود تعریف و تبدیل سے محفوظ نہ ہو وہ دوسری کتابوں کی تعلیمات کی حفاظت کا دعویٰ کیونکر کر سکتی ہے؟

قرآن کریم کی اس عظمت و حفاظت کا اعتراف غیروں کو بھی ہے چنانچہ ”سردیم میرزا“ اپنی تصنیف ”لائف آف محمد“ میں لکھتا ہے۔

”دنیا میں آسمان کے نیچے قرآن کے علاوہ اور کوئی مذہبی کتاب ایسی نہیں جس کا حق ابتدا سے لے کر اس وقت تک تعریف سے پاک ہو۔“

اس کے علاوہ ”وان کریم“ نامی ایک مشہور جرمن مشرق کہتا ہے۔

”ہم قرآن کو بالکل اسی طرح محمد کے مزے سے نکلے ہوئے الفاظ کا مجموعہ یقین کرتے ہیں جس طرح مسلمان اسے خدا کا کلام یعنی اس کے غیر محرف ہونے کا یقین کامل ہے۔“

قرآنی حفاظت کے ان دلائل و اعترافات کے باوجود ہمارے معاشرے کا ایک گروہ اس بات پر تکا ہوا ہے کہ موجودہ قرآن وہ قرآن نہیں جو محمد انسانی صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا بلکہ اس میں بہت کانشا جھانٹ اور تبدیلی کی گئی ہے اور بیشتر وہ حصہ جس میں اہل بیت کے مناقب اور حضرت علی کے ”غلیفہ بلا فصل“ ہونے کا ذکر تھا اس کو دانستہ حذف کر دیا گیا ہے۔ قرآن کے متعلق ایسے پروپیگنڈے ان کی صفحہ کتابوں میں موجود ہیں بلکہ اور انہوں نے اپنی کتابوں میں قرآن میں کمی و بیشی کے متعلق ”باب بانہ سے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیں۔“

”باب فیہ نکلت ومنتق من التنزیل فی الولاية“ اصول کافی ص ۱۷۱

یعنی یہ باب اس بیان میں ہے کہ (حضرت علی کی) امامت کی آیات قرآن سے نکال دی گئی ہیں۔ اس کے بعد متعدد روایات سے ثابت کیا گیا ہے کہ فلاں فلاں آیات قرآن سے خارج کر دی گئیں۔

”وذاذوا فیہ ما ظہر تناکرہ و تناقضہ“ احتجاج ص ۳۵

عہد نبوی میں حافظانِ قرآن اور اس کی حفاظت

یعنی انھوں (یعنی صحابہ کرام) نے قرآن میں ایسی آیتوں کا اضافہ کر دیا جو قابلِ نقرت اور خلافِ شریعت ہیں۔

”اما اعتقاد مشائخنا في ذلك في النظار من ثقتة الاسلام من يعقوب الكليني انه يعتقد التحريف والتمصان“ تفسیر صافی۔

یعنی تحریفِ قرآن کے بارے میں ہمارے مشائخ کا وہی عقیدہ ہے جو امام کلینی کے کلام سے ظاہر ہے وہ اس قرآن میں تحریف اور کمی ہو جانے کے قائل تھے۔

”ان القرأت الذی بین اظهرنا لیس بتمامہ“ تفسیر صافی۔

یعنی اس بات میں جھوٹ کی ذرا بھر بھی خلوت نہیں کہ موجودہ قرآن پورا نہیں ہے۔

”دعویٰ اس کہ قرآن ہمیں است کہ در مصاحف مشہورہ است عالی از اشکال نیست“ صافی ترجمہ کافی۔ یعنی یہ دعویٰ کہ قرآن اس قدر ہے جو مصاحف مشہورہ میں موجود ہے ”عمل نظر“ ہے۔ طوالت کے پیش نظر ہم انھیں حوالجات پر اکتفا کرتے ہیں وگرنہ بقول سعدی مجال سخن ننگِ شینہ، اگر ان تمام افکار پریشاں کو تسلیم کر لیا جائے تو کائنات کی عبادت ہی و حرام سے نیچے آگرتی ہے کیونکہ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو اتنی قدرت بھی نہ تھی کہ اپنی کتاب کی حفاظت کر سکتا اندریں حالات نظام کائنات کس طرح سنبھال سکتا ہے؛ بجلادہ شیع کس طرح سمجھ سکتی ہے جس کو خدا نے خود فروداں کیا ہوا اور اس کی حفاظت بھی اپنے ذمہ لی ہو۔ قرآنی تحریف کا عقیدہ لکھنا صرف حماقت ہی نہیں بلکہ شقاوت بھی ہے۔ لفظ ”قرآن“ ہی اس بات کی تین دلیل ہے کہ یہ کتاب بلا کم و کاست ہم تک اس طرح پہنچی ہے جس طرح حضور علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی کیونکہ قرآن کہتے ہیں جس کی کثرت سے تلاوت کی جائے دنیا میں اس کے علاوہ اور کوئی ایسی کتاب نہیں جس کی کثرت سے تلاوت کی جاتی ہے۔ بجلادہ جس کتاب کی اتنی تلاوت کی جاتی ہو کہ ”قرآن“ اس کا نام بن جائے یعنی اس کا یہ وصف ہی اس کا علم قرار پائے اس میں تحریف کس طرف سے داخل ہوگی۔

مجموعہ امارت میں بے شمار ایسے دلائل ملتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور علیہ السلام کے عہد زریں میں ہی بے شمار صحابہ کرام نے قرآن مجید کو اپنے سینوں میں محفوظ کر لیا تھا۔ اس مجلس میں ہم چاہتے ہیں کہ ان کا مختصر تعارف پیش کر دیا جائے لیکن اس سے قبل ایک مشہور حدیث جو بعض دفعہ غلط فہمی کا باعث بنتی ہے پیش کر کے ضروری سمجھتے ہیں کہ اس کی توجیہ عرض کر دی جائے۔ چنانچہ بخاری شریف میں ہے کہ ایک مرتبہ حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ حضرت انس رضی اللہ عنہ کی

خدمتِ اقدس میں حاضر ہوئے اور دریافت کیا کہ رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں کن کن لوگوں نے قرآنِ مقدس کو جمع کیا تھا؟ اس پر حضرت انس رضی اللہ عنہ گویا ہوئے کہ آپ کے زمانہ میں چار آدمیوں کے پاس قرآن مجید جمع تھا اور وہ تمام کے تمام انصار سے متعلق تھے۔ یعنی حضرت ابی بن کعب، حضرت معاذ بن جبل، حضرت زید بن ثابت اور حضرت البرزید رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ حضرت انس کے الفاظ یہ ہیں۔ "اربقتہم من الانصاری بن کعب ومعاذ بن جبل وزید بن ثابت وابو ذبیب"۔ اس قسم کی دوسری روایت جو حضرت ثابتؓ حضرت انسؓ سے بیان کرتے ہیں اس کے الفاظ یہ ہیں۔ "ما تلت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ولم یجمع القراءت غیر ابی لہبۃ ابوالدرداء ومعاذ بن جبل وذی بن ثابت ما بوذید"۔

یعنی چار کے علاوہ اور کوئی بھی جامع القرآن نہ تھا ابوالدرداء، معاذ بن جبل، زید بن ثابت اور البرزید رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ اس مقام پر ایک اشکال ہے کہ حضرت انسؓ چار اشخاص کی تیسین "کلمہ حصر" سے کرتے ہیں یعنی صرف یہی چار ماقظ تھے؟ یہ بات خلاف عقل و نقل ہے۔ بنا بریں محدثین کرام نے حدیث انس کے کسی ایک جواب دیئے ہیں۔ مثلاً حضرت مارزی فرماتے ہیں کہ حضرت انسؓ کا یہ قول یعنی "تیسین بکلمہ حصر" قابلِ حجت نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ انہوں نے تو اپنے علم کا اظہار کیا ہے۔ یہ کس طرح ممکن ہے کہ صرف چار صحابہ نے قرآن مجید جمع کیا ہو اور باقی حضرات اس نعمتِ عظمیٰ سے محروم رہے ہوں لہذا دور دراز سے لوگ قرآنی تعلیم حاصل کرنے کی خاطر حضورِ ملیا السلام کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے۔ اگر حصر تسلیم کریں تو یہ بات کہاں تک درست ہوگی کہ قرآن مجید ہمارے پاس تو اترا پہنچا ہے؟

- ۱۔ تین میں دو وجہ سے اضطراب ہے۔ ۱۔ تیسین اشخاص۔ حضرت ثابت کی روایت میں حضرت ابوالدرداء کا ذکر ہے جب کہ روایت قتادہ میں ان کی بجائے حضرت ابی بن کعب کا ذکر ہے۔
- ۲۔ تعداد اشخاص۔ بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ حافظ قرآن صرف چار تھے حالانکہ دوسری روایات میں کئی پیشی کا ذکر ہے۔ علاوہ ازیں حدیث انس کی بعض روایات میں بیان حصر نہیں جیسا کہ قتادہ کی روایت میں ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کلمہ حصر "سہو راوی یا نسخ کا تب" ہے۔
- ۳۔ یہ مرفوع حدیث نہیں بلکہ حضرت انس کا اپنا بیان ہے جو انہوں نے اپنے علم کے مطابق کیا ہے۔ اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ اور حافظ قرآن نہیں تھے۔ عین ممکن ہے کہ حضرت انس کو صرف

انہی حضرات کا علم ہو۔

۴۔ ان حضرات نے جن کا تذکرہ حدیث انس میں ہے منسوخ اور غیر منسوخ تمام قرآنی آیات کو لوحِ قلب پر رقم کیا تھا چونکہ لفظاً و معنیاً منسوخ آیات بھی کسی وقت قرآن کا حصہ تھیں بنا بریں "سمعوا لقوان" کی نسبت خصوصیت کے ساتھ ان کی طرف کی گئی جب کہ دیگر صحابہ کرام نے حکماً و تلامذہ منسوخ آیات کو "ترک متوک" کر دیا تھا۔

۵۔ ان سے مراد وہ حضرات ہیں جنہوں نے "افضل القوان علی سبقتہ احرف" کے مصداق تمام وجوہ قرأت کے ساتھ قرآن محفوظ کیا تھا پر سکتا ہے کہ ان کے علاوہ دیگر صحابہ نے بالاتباع سبقتہ احرف کو یاد نہ کیا ہو۔

۶۔ صرف انہوں نے ہی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے براہ راست بلا واسطہ قرآن یاد کیا تھا عین ممکن ہے کہ باقی حضرات نے آپ کی وفات کے بعد بلا واسطہ قرآن یاد کیا ہو اس صورت میں "سمعوا القوان من فی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم" مخدوف ماننا چاہئے گا۔

۷۔ یہ حضرات قرآن یاد کرنے کے بعد تعلیم و تعلم میں مشغول ہو گئے جس کی وجہ سے ان کا نام مشہور ہو گیا اور باقی صحابہ کے حالات مخفی رہے اور بقاعدہ "المشہور المذکور" کے تحت ان کا ذکر احادیث میں آگیا یا انہوں نے خود اظہار کیا ہو گا کہ ہم حافظ قرآن ہیں جب کہ دوسروں نے اپنے "حفظ قرآن" کے متعلق کسی کو خبر نہ دی بنا بریں ان کا تذکرہ نہ ہوا۔

۸۔ حدیث میں "سمعوا" سے مراد حفظ نہیں بلکہ اطاعت شاعری ہے جیسا کہ حضرت ابوالدرداء کے پاس ایک آدمی آیا اور اپنے بیٹے کے متعلق خبر دی کہ اس نے قرآن جمع کر لیا ہے حضرت ابوالدرداء نے اس کے لیے دعا کی اور فرمایا کہ "اسما جمع القوان من لہ سمع و طاعة یعنی جمع قرآن عبادت ہے فرمانبرداری اور اطاعت شاعری سے"

لیکن یہ تمام احتمالات ہیں ہمارے نزدیک یہ وجہ وجہ ہے جو امام الحدیث حافظ ابن حجر نے بیان کی ہے۔ یعنی حضرت انس نے یہ بات ادب اور خزرج کے درمیان مفاخرہ کے وقت کہی تھی جس کی تفصیل یہ ہے۔ حضرت انس فرماتے ہیں کہ ادس اور خزرج کے باہم ایک دفعہ فخر و مفاخرت کا ذکر ہوا تو قبیلہ ادس کے اشخاص کہنے لگے کہ ہم میں چار عظیم القدر اور جلیل المرتبت ہنسیاں ہیں ایک حضرت سعد بن حجاز بن کی موت کے وقت عرش بھی کاتب اٹھا تھا۔ دوسرے حضرت خزیمہ بن ابی ثابت جن کی گواہی کو دو آدمیوں کے برابر ٹھہرایا گیا تھا۔ تیسرے حنظلہ بن ابی عامر ہیں جن کو فرشتوں نے

عہد نبوی میں حافظانِ قرآن اور اس کی حفاظت

غل دیا تھا۔ پورے حضرت عامر بن ثابت جن کی نیش مبارک کی پھڑوں نے حفاظت کی تھی اس پر خرچ قبیلہ والے بولے کہ منادریعة جمعوا القراء لعلی جمعة غسیرہم یعنی ہم میں چار حافظ قرآن ہیں، اس کے بعد ان کے نام ذکر کیے۔ ابن جریر بحوالہ اتقان صحابہ۔ عین ممکن ہے کہ قبیلہ انصار میں صرف اس وقت چار حافظ ہوں۔ واللہ اعلم بحقیقۃ الحال۔

صحابہ میں کثرتِ حفاظ کے ثبوت کے لیے کئی دلائل پیش کیے جاسکتے ہیں۔ مثلاً حضور علیہ السلام کی وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیق کا جماعت کرانا اس بات پر دلالت کتا ہے کہ حضرت ابوبکر حافظ قرآن تھے کیونکہ حضور نبیہ السلام کا ارشاد گرامی ہے کہ یوم القوم اقدراً کو کتاب اللہ یعنی جماعت کرنے کے لیے وہی لائق ہے جو کتاب اللہ کا زیادہ قاری ہو اس کے علاوہ حضرت ابوبکر صدیق کو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مقرر فرمایا تھا۔

نیز جنگ یمامہ میں تنر کے قریب ایسے صحابہ شہید ہوئے تھے جو تمام کے تمام قراء تھے۔ اسی طرح بشر موزن میں تنر ایسے صحابہ نے جام شہادت نوش کیا تھا جن کو قراء کے نام سے یاد کیا جاتا تھا۔ شہداء یمامہ کی وجہ سے حضرت عمر فاروق نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ پر زور دیا تھا کہ قرآن مقدس کو ایک مقام پر جمع کر دیا جائے مبادا شہداء کی وجہ سے قرآن ضائع ہو جائے معلوم ہوا کہ صحابہ کرام میں حفاظ کرام کی کثرت تھی۔ ہماری خواہش ہے کہ ان نفوس قدسیہ کے مختصر حالات صفحہ قرطاس پر رقم کر دیں جنہوں نے قرآن جیسی عظیم نعمت کو اپنے سینوں میں سمیٹ لیا تھا تاکہ کسی کو یہ جرأت نہ ہو کہ قرآن نعوذ باللہ حرف سے لے کر اس سے بعض اجزا عمداً حذف کر دیے گئے ہیں۔ وباللہ التوفیق۔

(۱) حضوت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ۔

نسب :- خلیفۃ الرسول ابوبکر صدیق عبداللہ بن عثمان ابو قحافہ بن عامر بن کعب القرظی البصری۔ آپ عام انبیل کے دو سال چھ ماہ بعد مکہ المکہ میں پیدا ہوئے جب حضور نے نبوت کا اعلان فرمایا تو مردوں میں سب سے پہلے حضرت ابوبکر ہی آپ پر ایمان لائے۔ آپ کو حضور سے حدیث محبت تھی اور حضور کو بھی آپ سے کوئی کم نفرت نہ تھی حتیٰ کہ حضور نے فرمایا لو کنت متخذاً خلیلاً لاتخذت ابابکر خلیلاً یعنی اگر دنیا میں کوئی خلیل بنایا جاسکتا تو حضرت ابوبکر صدیق کے سوا اور کوئی ہستی اس خلت کے لائق نہ ہوتی۔ "خلت" محبت کے درجات میں ایک ایسا درجہ ہے کہ یہاں پہنچ کر دل ماسوا خلیل کے اوروں سے خالی ہو جاتا ہے کیونکہ بعض روایات

میں آتا ہے کہ "لیکن میرا خلیل اللہ تعالیٰ ہے۔" آپ کے مناقب شہور و معروف ہیں ان کی وضاحت کی حاجت نہیں۔ آپ ۳۳ھ میں تزیٹھ برس کی عمر میں اللہ کے ہاں پہنچ گئے۔ رضی اللہ عنہ۔ الاصابہ ۳۳۳ - اسد الغابہ ۲۰۵ - ۲۰۶

آپ نے مکہ مکرمہ میں اپنے گھر مسجد بنائی ہوئی تھی جس میں آپ قرآن مجید پڑھا کرتے تھے۔ اتنا ابابکر کان یحفظ القرآن فی حیاة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی آپ رسول اللہ کی زندگی میں قرآن مجید حفظ کیا کرتے تھے اور ابو عبید نے اپنی کتاب القراءت القراء النبی صلی اللہ علیہ وسلم میں آپ کو "حافظ قرآن" لکھا ہے۔ الاطلاق ۳۱۶

ابو الحسن علی اشعری نے بھی آپ کو حافظ قرآن ثابت کیا ہے۔ طبقات القراء جزوی ۳۱۶
"آپ حافظ قرآن تھے" تہذیب الاسماء واللغات للنوری ۱۹۱ -

۲ - حضرت عمرو فاروق رضی اللہ عنہ۔

نسب: امیر المؤمنین ابو حفص عمر بن الخطاب بن نفیل بن عبد العزی بن رباح القرشی العدوی آپ عام الفیل کے تیرہ سال بعد مکہ مکرمہ میں پیدا ہوئے آپ درازند، سڈول جسم اور سفید رنگ کے خوبصورت نوجوان تھے۔ حضور کی دعا سے مسلمان ہوئے۔ آپ اسلام کے دشمنوں پر بہت سخت تھے۔ قرآن مجید میں تقریباً اٹھارہ آیتیں آپ کی موافقت میں آتیں۔ آپ حضرت ابوبکرؓ کے بعد خلیفہ بنے۔ آپ کا دور خلافت دنیا کا بہترین دور تھا۔ آپ کے زمانے میں اسلام کو ہر طرح سے تقویت ملی۔ آپ آخر ذی الحجہ ۲۳ھ کو صبح کی نماز پڑھا رہے تھے کہ بدبخت ابولولؤ جو سی نے آپ کو خنجر سے زخمی کر دیا جس کی تاب نہ لاتے ہوئے آپ اس دنیا سے کوچ کر گئے۔ الاصابہ ۲۴۰، اسد الغابہ ۵۱۶، استیعاب مع الاصابہ ۲۵۵

آپ کے متعلق سیوطی نے الاطلاق ۳۱۶ میں ابو عبید کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ آپ حافظ قرآن تھے۔ طبقات القراء جزوی ۵۹۱ میں ہے کہ آپ حافظ قرآن تھے۔

۳ - حضرت عثمان رضی اللہ عنہ۔

نسب: امیر المؤمنین ابو عبد اللہ عثمان بن عفان بن ابی العاص القرشی الاموی۔ آپ عام الفیل کے چھ سال بعد پیدا ہوئے۔ آپ بہت بڑے مالدار تھے۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی تبلیغ سے مسلمان ہوئے اور اپنا اکثر مال خدمت دین کے لیے وقف کر دیا۔ آپ کے گھر میں یکے بعد دیگرے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بیٹیاں آئیں۔ اس وجہ سے آپ کو

عہد نبوی میں حافظانِ قرآن اور اس کی حفاظت

فدا اللہ ینقذہ کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔ حضرت عمرؓ کے بعد شوریٰ کے مشورہ سے امیر المؤمنین منتخب ہوئے۔ آپ کے زمانے میں بہت سی فتوحات ہوئیں لیکن بعد میں اختلافات کی وجہ سے فتوحات رک گئیں اور ۳۵ھ میں بلاتشور کی بدبختی برآئی انھوں نے آپ کو شہید کر دیا۔ رضی اللہ عنہ۔ الاصابہ ۲۵۵

اسد الغابہ ۲۵۶۔
قرآن مجید کو ایک جگہ جمع کرنے کا سہرا آپ ہی کے سر ہے یعنی ایک قرأت میں اختلاف کی بنا پر ابو عبیدہ نے آپ کو انجمنِ کتابِ القراءتہ القراء النبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں حافظ میں سے شمار کیا ہے۔ الاتقان ۲۴۴۔ ذہبی نے آپ کو حافظ لکھا ہے۔ معرفۃ القراء اکبار ص ۲۹۔ جزدی نے یہ الفاظ تحریر کیے ہیں۔ حفظ علی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و عرف علیہ انتہی یعنی آپ نے قرآن مجید ابر کر کے حضور کو سنا یا۔ طبقات القراء جزری ص ۱۵۰۔ امام ابن جوزی نے بھی آپ کو حافظ میں سے شمار کیا ہے۔ تلخیص فہم اہل اللذی ۲۲۵۔

۴۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ۔

نسب ۱۔ امیر المؤمنین ابوالحسن علی بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم القرشی ہاشمی

معرفۃ القراء اکبار ذہبی ۲۴۴

آپ بعثت سے دس سال پہلے پیدا ہوئے اور تقریباً دس سال کی عمر میں اسلام لاکر یحییٰ میں سبت لے گئے۔ یعنی یحییٰ میں سب سے پہلے آپ ہی مشرف باسلام ہوئے۔ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی امددا ماد تھے۔ آپ کے ہاں ہی میں حضور نے جنگ تبوک کے موقع پر فرمایا تھا رجب آپ نے حضرت علی کو دینہ چھوڑنا چاہا اور حضرت علی نے یہ کہا کہ آپ مجھے عزیزوں اور یحییٰ میں چھوڑے جا رہے ہیں) الاترغی ان تکون منی بمنزلۃ ہارون من موسیٰ ولکن لانسب امدی یعنی اے علی! کیا تو اس بات پر دماغی نہیں کہ تجھے وہ مقام ملے جو موسیٰ علیہ السلام کے کوہ طوبہ پر جانے پر حضرت ہارون کو ملا تھا۔ آپ جنگ تبوک کے علاوہ تمام جنگوں میں شریک ہوئے۔ خیبر کے فاتح بھی آپ ہی ہیں۔ حضرت عثمان کی شہادت کے بعد آپ نے بیعت خلافت لی۔ آپ کے زمانے میں فتوحات نہ ہوئیں کیونکہ آپ کی مدتِ خلافت آپس میں جنگ و جدال میں ہی گٹ گئی۔ آپ رمضان کی ۷ کو صبح کی نماز کے لیے نکلے ہی تھے کہ عبدالرحمن ابن لہم نے آپ کو زخمی کر دیا جس سے آپ جانبر نہ ہو سکے۔ یہ واقعہ دل سوز سنہ ۴۲ھ میں پیش آیا۔ الاصابہ ۵۱۰۔

الاتقان والے نے ابو عبیدہ کے حوالے سے آپ کو حافظ شمار کیا ہے۔ الاتقان ۲۴۴

ذہبی نے یہ الفاظ نقل کیے ہیں۔ عن اعم بن ابی النجود عن ابی عبد الرحمن الاسلمی قال ما دانت احدنا کانت اقرا من علی رضی اللہ عنہ یعنی حضرت علیؑ حافظ قرآن تھے اور بہ کثرت تلاوت کیا کرتے تھے۔ معرفۃ القراء الکبار للذہبی ص ۳۲۔

امام جزیری نے بھی آپ کو حافظ میں سے شمار کیا ہے۔ طبقات القراء جزیری ص ۴۲۔ اب تو کوئی شک یہ شبہ نہیں کہ حضرت علیؑ حافظ تھے۔ اب اتنے دلائل و شواہد کے ہوتے ہوئے آپ کی زندگی میں کس کو جرأت ہو سکتی ہے کہ قرآن میں رد و بدل کی جرأت کرے۔ بلکہ یہ بات کہ کلام اللہ حرف ہے "بعد از عقل ہی نہیں بلکہ طاقت کے ساتھ باعث شفاوت بھی ہے کیونکہ صحابہ کرام کے بارے میں یہ خیال کرنا کہ آپ خائن تھے تمام محدثین کے اس قول کی تردید کے مترادف ہے۔ الصحابة کلام عدول بقول شاعر قرآن حرف ہے یہ اس طرح بھی ناممکن ہے کہ حضرت علیؑ کی زندگی میں آپ کے سامنے یہ کام ہوا اور آپ خاموش بیٹھے میں یہ بات تو تب ہی ہو سکتی ہے جب یہ تسلیم کیا جائے کہ آپ معاذ اللہ بزول تھے یا آپ کو قرآن سے کوئی سروکار نہ تھا۔ پہلی بات، تو اس کی گواہی کے لیے تاریخ عالم بھری پڑی ہے جو کہ بیابانگ و دل اعلان کر رہی ہے آپ اسد اللہ تھے۔ دوسری بات کہنے سے پہلے اپنے ایمان کی دیکھ بھال ضروری ہے۔ اب بظاہر تو کوئی بات نظر نہیں آتی جس سے ہم تسلیم کریں کہ آپ کی زندگی میں قرآن کی تعریف ممکن ہو۔ اب جب ان کو کوئی راہ نہیں ملتی تو یہ آٹھیتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے تفسیر کیا لیکن اگر یہ دیکھا جائے کہ تفسیر کس چیز کا نام ہے تو کوئی بھی سمان حضرت علیؑ کے بارے میں یہ کلمات نہیں کہہ سکتا کیونکہ تفسیر عبارت ہے منافقت سے۔ دل میں اور زبان سے کچھ اور ظاہر کرنے کا نام تفسیر ہے۔ ایسے دو رنگے شخص کی منہ جہنم کا سب سے آخری حصہ قرار پایا ہے۔ اب حضرت علیؑ کی محبت کا دم بھرنے والا کیا حضرت علیؑ کو اب بھی تفسیر کرنے والا کہتے ہو۔ اگر اب بھی تمہاری یہی حالت ہے تو ہمیں یہ کہنے میں کوئی تامل نہیں ہے۔ ۷۔ دلوں میں کفر رکھتے ہیں بظاہر دوستانہ ہے۔

بغرض محال آپ کی یہ بات مان لی جائے کہ حضرت علیؑ نے اس طرح خاموشی اختیار کی کہ کہیں مسلمانوں میں تفرقہ و اختلاف نہ ہو جائے یہ "عذر رنگ" بھی ناقابل قبول ہے کیونکہ ہر طرح کے جھگڑے حضرت علیؑ کی خلافت میں ہوتے قرآن کے بارے میں ہی امت کی تفریق ہونا تھی جب کہ اس کی تصحیح تو بہت آسان تھی۔ کیونکہ جس طرح حضرت عثمان نے تمام قرآنوں کو جمع کر کے تمام امت کو ایک قرأت میں قرآن مجید پڑھنے کا حکم دیا تھا آپ بھی قرآن کو درست کر کے بزور

عبدالبرہہ میں حافظان قرآن اور اس کی حفاظت

عاشق اللہ کے ہونے کے لئے یہ کہہ گا حضور کے اس فرمان کو تو سنا ہی ہوگا بلوغت یعنی دلوا پائی ہے
 اس کے باوجود حضرت علی سے پوچھا گیا کہ آپ کے پاس کچھ ہے تو آپ نے فرمایا کہ میرے پاس
 دیات کے احکام کے علاوہ کچھ نہیں ہے یعنی کوئی بات جو کہ باقی صحابہ کو یاد نہ ہو میرے پاس ایسی
 کوئی چیز نہیں ہے اب جبکہ حضرت علی نے خود فرمادیا کہ میرے پاس کوئی نرائند بات نہیں ہے تو
 وہ دس ہونے لگا اور حضرت علی بن ابی طالب نے اسے منہ سے ہی اترے تھے وہ کہاں غائب ہو گئے۔ کیا
 حضرت علی نے جھوٹ بولا یا واقعہ ان دس پاروں کی کئی حقیقت نہیں ہے جن کا آپ کو علم ہے۔
 اور حضرت علی اس سے بے بہرہ تھے۔ معلوم ہوتا ہے جب یہ بات کہی جاتی ہے تو فعل ان سے کہوں
 تو درجہ تک جاتی ہے کیونکہ خبریث اور حضرت علی کا اٹھا ہوا مال عقاب ہے۔ ہاں یہ ممکن ہے آپ کو
 حکم ہوا اور حضرت علی لا علم ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ جب آدمی کسی سے بغض رکھتا ہے تو ایسی ہی جی
 باتیں انہوں کے متعلق بھی کہہ جاتا ہے کیونکہ باقی صحابہ سے مناسبتے تو درمیان میں حضرت کو بھی خبریث
 اور دس فقط جیسے بی بی بیوں سے ملوث کر جاتے ہیں۔ دشت میں ہر جہاں اٹھا نظر آگئے۔
 ایک واقعہ یاد آیا جو کہ سید بدیع الدین شاہ صاحب کو مکہ مکرمہ میں پیش آیا۔ سید صاحب فرماتے
 ہیں میں نے مکہ مکرمہ میں محرم کی روایت پر تقریر اور ان کا رد کیا۔ تقریر کے بعد میرے پاس ایک
 آدمی آیا اور کہنے لگا کہ واقعی یہ لوگ بڑھتے جاتے ہیں لیکن ایک بات پوچھوں؟ سید صاحب نے
 کہا پوچھو کہنے لگا لوگ کہتے ہیں کہ حضرت عثمان نے وہ دس پارے جن میں مناقب اہل بیت تھے
 قرآن مجید سے حذت کر دیے تھے۔ سید صاحب نے جواب فرمایا کہ حضرت علی قرآن کے حافظ
 تھے اس لیے انہوں نے یہ کام کر لیا۔ اگر آپ حافظ ہوتے تو وہ یہ کام کر سکتے۔ وہ آدمی کہنے لگا یہ
 کیسے ممکن ہے تو سید صاحب نے کہا یہ کیسے ممکن ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ قرآن کے حافظ بھی ہوں
 اور قرآن میں تحریف کی جائے۔ بحسب النہی..... وہ آدمی غصے سے چلا اٹھا۔

الذی یقول سکتی ہے۔ اللہ کی توفیق عطا فرمائے آمین۔
 حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ

نسب :- ابو عمرو طلحہ بن عبید اللہ بن عثمان بن طلحہ بن کعب بن سعد القرشی التیمی۔
 آپ حضرت ابو بکر صدیق کی دعوت سے ایمان لائے۔ آپ عشرہ مبشرہ میں سے ہیں اور
 عدلی بھی ہیں۔ آپ نے زیادہ بالوں والے خوب صورت چہرے کے مالک تھے۔ جب آپ جیتے تو
 آسمانی نیر پڑے تھے۔ آپ ہی وہ ہستی ہیں جنہوں نے جنگ احد کے دن اپنے آپ کو حضور کے